



# 2025年“三农”重点任务划定

中央农村工作会议日前在北京召开。会议分析了当前“三农”工作面临的形势和挑战,部署2025年“三农”工作。

会议强调,要聚焦学习运用“千万工程”经验、推进乡村全面振兴,集中力量抓好办成一批重点实事,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收。会议明确了2025年要“坚决扛牢保障国家粮食安全重任”“推动乡村产业提质增效”“提升乡村规划建设水平”等重点任务。

**粮食安全方面**,持续增强粮食等重要农产品供给保障能力,稳定粮食播种面积,深入推进粮油作物大面积单产提升行动,加强农业防灾减灾能力建设,确保粮食稳产丰产。

**乡村产业方面**,做好“土特产”文章,培育新产业新业态,完善联农带农机制,促进农民增收。

**乡村规划建设方面**,顺应人口变化趋

势,推动乡村全面振兴与新型城镇化有机结合,统筹县域城乡规划布局,推动基础设施向农村延伸,提高农村基本公共服务水平,持续改善农村人居环境,加强农村生态环境治理。

在2025年重点任务中,“坚决扛牢保障国家粮食安全重任”居于重要位置。2024年,我国粮食再获丰收,在连续9年稳定在1.3万亿斤以上的基础上,首次迈上1.4万亿斤新台阶。新的更高起点上,如何进一步夯实国家粮食安全根基,确保粮食稳产丰产备受关注。

对此,会议提出“强化耕地保护和质量管理,严格耕地占补平衡管理”“抓好高标准农田建设工程质量和资金安全监管”“推进农业科技力量协同攻关,加快科技成果大面积推广应用”“健全粮食生产支持政策体系,启动实施中央统筹下的粮食产销区省际横向利益补偿”等具体政策举措。(据新华社)

## 中央经济工作会议中提到了这些“三农”重点

日前,中央经济工作会议在北京举行,有这些“三农”关键词值得关注。

### 耕地

中央经济工作会议要求,“严守耕地红线,严格耕地占补平衡管理。”“严格耕地占补平衡管理,坚持‘以补定占’,确保补充耕地的数量和质量与占用耕地相匹配,这将有助于维护农业的长期可持续发展。”中国社会科学院农村发展研究所研究员胡冰川说道。

### 粮食

中央经济工作会议明确,“抓好粮食和重要农产品稳产保供,提高农业综合效益和竞争力”“保护种粮农民和粮食主产区积极性,健全粮食价格形成机制”。产量迈上新台阶,我国的粮食供给更有保障。中国社会科学院农村发展研究所研究员李国祥认为,未来从需求来看,口粮总体应该还是稳中有紧的局面,但提高单产还有潜力。

### 城乡融合发展

中央经济工作会议要求,“统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,促进城乡融合发展。”南京林业大学农村政策研究中心主任高强表示,促进城乡融合发展,就要统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,通过深化改革,打破城乡界限,促进城乡



贵州黔西乡村冬日农田泛绿绘“丰”景。

在经济、社会、文化繁荣等方面的深度融合,实现资源共享、优势互补和协同发展。

### 新质生产力

中央经济工作会议要求,“以科技创新引领新质生产力发展,建设现代化产业体系。”对此,中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任、中央农村工作领导小组办公室主任韩文秀表示,必须统筹好培育新动能和更新旧动能的关系,因地制宜发展新质生产力,要坚持双轮驱动,以科技创新为引领,大力培育壮大数智结合、绿色低碳的新兴产业和未来产业,塑造经济发展新动能新优势。

(据新华网)

## 2025年“三农”工作怎么干 三个关键词解读

1月20日下午,记者从国新办举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上获悉,2025年农业农村部将重点从确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫致贫、建设宜居宜业和美乡村和进一步深化农村改革这四方面着力,千方百计促进农业增效益、农村增活力、农民增收,推动乡村全面振兴不断取得新成效。

### 关键词 防止规模性返贫

——研究谋划过渡期后常态化帮扶政策

防止规模性返贫是“三农”工作的底线任务之一,今年是我国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的5年过渡期的最后一年,农业农村部副部长张兴旺表示,扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作,研究谋划过渡期后常态化帮扶政策举措,牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线,突出抓好“两提一促”。

一是优化监测帮扶提效率。加快建设覆盖农村人口的防止返贫致贫监测帮扶大数据信息系统,更多依靠农户自主申报、部门筛查预警和基层干部日常走访相结合的方式开展监测识别,因人因户开展精准帮扶。二是强化产业就业帮扶提质量。深入推进防止返贫就业攻坚行动,深化东西部劳务协作,提高就业培训质量,确保脱贫劳动力务工规模稳定在3000万人以上。三是深化重点区域帮扶促发展。聚焦国家乡村振兴重点帮扶县、易地扶贫搬迁安置区等重点区域,深化东西部协作和中央单位定点帮扶,深入推进“万企兴万村”行动,让脱贫地区和脱贫群众在乡村全面振兴道路上不掉队、赶上来。

### 关键词 粮油作物大面积单产提升

——力争做到四个“更加突出”为粮食稳产增产提供坚实支撑

中央农村工作会议强调,深入推进粮油作物大面积单产提升行动。今年,农业农村部将继续把粮油作物大面积单产提升作为“三农”工作的重要任务,持续发力提高技术到位率、装备匹配度,为粮食稳产增产提供坚实支撑。推进工作中,力争做到四个“更加突出”,即:更加突出“大面积”、更加突出“四良”融合、更加突出关键环节、更加突出主体带动。

### 关键词 拓展农民增收渠道

——在发展乡村新产业新业态上下功夫

前不久的中央经济工作会议上提到,要千方百计拓展农民增收渠道。

农业农村部方面表示,一是在提高农业综合效益上下功夫。农业农村部将积极发展绿色、特色农产品种养,加力抓好农产品加工、农业企业培育、农业品牌塑造等延链强链措施,实施好农业产业融合发展项目,推动农业增效带动农民增收。二是在发展乡村新产业新业态上下功夫。就是要做足“土特产”文章,大力发展休闲农业、农村电商、文化体验等新产业新业态,健全联农带农机制,把产业增值收益更多留在农村、留给农民。(据央广网)